
ALIANŢA MAGNOCARICION W. KOCH 1926 
IN COLINELE TUTOVEI 

Const. V. Bârcii 

Această alianţă cuprinde caricete, răspîndite in lungul văilor rîu
rilor ce traversează colinele de la nord la sud. O mare răspîndire o au 
în zona albiei majore a Siretului şi a rîului Bîrlad, găsindu-se pe su
prafeţe mai restrînse în lungul rîurilor Zeletin, Berbeci şi Tutova. 

!n cadrul alianţei Magnocaricion elatae în Colinele Tutovei s-au di
ferenţiat două asociaţii de Carex şi anume : Caricetum acutiformis-ri
pariae şi Caricetum vulpinae. 

As. Caricetum acutiformis-ripariae S06 1930 

Este o asociaţie de locuri mlăştinite instalată pe văile majore ale 
apelor curgătoare, cu inundaţii în timpul verii şi primăverii, cu apă 
freatică la suprafaţă, precum şi pe terenuri mlăştinoase din jurul băl
ţilor care sînt inundate temporar. 

Aceasta a fost separată în două unităţi distincte cu rang de asoci
aţii autonome şi anume Caricetum acutiformis So6 1928 şi Caricetum 
ripariae Sauer 1937 pe care le descriu separat şi Podbielski Z. 1968(5), 
Gergely L. 1966(2), Turenschi E. 1966(7), Fijalkowski D. 1967(1), Păun 
M. 1968(4), Raţiu Fl. 1971(6) etc.

Totuşi ţinînd seama de staţiunile asemănătoare, de structura flo
ristică identică şi de faptul că de cele mai multe ori speciile edifica
toare, Carex riparia şi Carex acutiformis devin codominante, disputîn
du-şi competiţia una în favoarea alteia, socotim că este vorba de o sin
gură asociaţie. Prin faptul că, în lupta competiţională una rămîne do
minată faţă de cealaltă, în sînul asociaţiei se pot diferenţia două sub
unităţi cenotaxonomice cu rang de subasociaţii aşa cum le-a precizat So6 
în 1957. 

In Colinele Tutovei asociaţia se află răspîndită pe şesurile rîurilor 
Berheci, Tutova, Zeletin, Polocin, Răcătău şi Peresohiiv, atît în lungul 
rîurilor, cît mai ales pe mlaştinile eutrofe determinate de stagnarea 
apei de inundaţie şi de apa freatică care este aproape de suprafaţă. O 
dezvoltare mare o au în lunca Siretului şi Bîrladului care mărginesc 
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colinele pe flancul estic şi vestic. Aici s-au creat suprafeţe întinse de 
mlaştini în care vegetează asociaţii tipic higrofile. 

S-au analizat 8 ridicări fitocenotice la altitudini de 55-200 m, în
lunca Bîrladului (garn lacomi), Valea Berheciului (Tăvădăreşti şi Năr
teşti), şesul Tutovei (Puieşti), şesul Pereschiv (Fichiteşti şi Tăbăceşti), 
Valea Răcătău (Parincea) şi pîrîul Polocin (Lespezi). 

In total s-au înregistrat 88 specii care se repartizează cite 23-34 
pe releveu, determinînd o vegetaţie deasă, cu acoperirea generală de 
1000;0. 

In cadrul alianţei, ordinului şi clasei sînt cuprinse 30 de specii 
higrofile (330/o) ceea ce reprezintă 113 din totalul speciilor. Asociaţia 
precum şi alianţa Magnocaricion, sînt caracterizate prin cite două specii 
însumînd 50/o, iar ordinul Phragmitetalia şi clasa Phragmitetea prin 25 
de specii cu un procent însumat de 280/o. Din celelalte grupe care par
ticipă la structura asociaţiei amintim clasa Molinio-Arrhenatherea şi 
Puccinellio-Salicornietea cu 9 specii halofile (1O0/o) care indică o nuanţă 
accentuată de sărăturare a mediului mlăştinos. Un procent de 90/o îl 
deţine Plantaginetea care împreună cu diversele însoţitoare (210/11), ri
dică proporţia de bmuieni, ceea ce arată influenţa antropogenă. 

Condiţiile staţionare oglindite prin îndepărtarea fitocenozelor de 
cursul apelor încît nu mai sînt în permanenţă inundate, precum şi re
gimul termic mai ridicat al solului pe care se dezvoltă determină o scă
dere a elementelor circumboreale ajungînd la 18,170/o (Raţiu Fl. 1971-6), 
în favoarea eurasiaticelor (370/o) şi a cosmopolitelor (2O0/o). Remarcăm in
fluenţa orientală şi sudică prin procentul de 140/o a elementelor conti
nentale (90/o) şi submediteraneene (50/o). Dintre elementele submedite
raneene, amintim : Carex melanostachya, Oenanhes silaifolia, Trigonella 
coerulea, iar dintre cele continentale Ononis hircina, Rumex confertus, 
Puccinellia distans, P. limosa. 

O pondere mare în cadrul asociaţiilor o deţin hemicriptofitele re
prezentate prin 450/o. Helohidrofitele împreună cu helohidrofite-hemi
criptofite şi helohidrofite-geofite însumează 280/o, ceea ce demonstrează 
regimul bogat de apă în substrat. Nu pot fi neglijate nici geofitele, cu 
80/o, p1·ecum şi terofitele anuale, cu 110/o care contribuie la constituirea 
covorului vegetal. Restul bioformelor au o participare mai slabă, cu pro
cente între 1,130/o şi 4,450/0

•. 

Majoritatea speciilor (610/o) au constanţa II şi 180/o constanţa I. Spe
cii cu constanţa IV şi V sînt în proporţie de 110/o. 

Covorul vegetal este bistratificat datorită speciilor cu talie mică şi 
înaltă care participă la compoziţia asociaţiilor. Stratul superior este rea
lizat de specii înalte ca : Typha latifolia, T. angustifolia, Phragmites aus
tralis, Typhoides arundinacea, Alisma plantago-aquatica, A. lanceolata. 
Bolboschoenus maritimus etc. Stratul inferior este format din specii 
pînă la 1 m înălţime din care amintim : speciile de Carex, Ranunculus, 
Rumex, Rorippa, Juncus, precum şi o serie de graminee : Dactylis glo
merata, Alopecurus pratensis, Agrostis stolonifera, Festuca pratensis etc. 

Aşa cum s-a arătat mai sus, bazat pe dominaţia celor două specii 
edificatoare s-au evidenţiat două subasociaţii : caricetos-um aciitiformis şi 
caricetoswn ripariae. 
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- caricetosum acutiformis So6 1957 apare ca pilcuri în care specia
dominantă este Carex acutiformis în timp ce C. riparia rămîne subdo
minantă constituind un facies. Ca diferenţiale mai amintim pe Carex 
vulpina, Equisetum palustris, Agrostis stolonifera. 

- caricetosum ripariae So6 1957 tot sub formă de pilcuri în care
predomină Carex riparia la care pe lingă C. acutiformis subdominantă, 
mai participă Carex vulpina, Equisetum palustre, Heleocharis palustris, 
Carex hista etc. 

Asociaţia nu are valoare furajeră, fiindcă rogozurile care formează 
masa vegetaţiei sînt bogate în substanţe minerale, ceea ce face să nu fie 
consumate de vite nici în stare verde. 

As. Caricetum vulpinae Nowinscki 1927. 
Apare în cadrul vegetaţiei de mlaştină cu regimul de umiditate 

ceva mai scăzut ca la celelalte asociaţii din Phaagmitetalia. Se insta
lează în special la marginea mlaştinilor acolo unde inundaţiile se pro
duc mai rar. Asociaţia populează luncile şi şesurile inundabile, pe so
lurile lăcoviştite, hleizate, uneori slab salinizate cu apă freatică la su
prafaţă şi cu pH 7,5-8 (Turenschi E. 1966-7). 

In Colinele Tutovei, aceste caricete sînt instalate pe terenuri mai 
puţin umede, de pe văile Berheciului, Tutova, Zeletin şi pe afluenţii 
lor, dar mai cu seamă în lunca Bîrladului şi a Siretului. 

S-au analizat 7 relevee la altitudine de 55-260 m în lunca Bîrla
dului (gara lacomi şi gara Ghidigeni). Valea Buduioasa (Izvorul Ber
heci), valea Polocin (Lespezi), şesul Pereschiv (Tăbăceşti) şi valea Răcă
tău (Parincea). 

Fitocenozele apar fragmentate în pilcuri mici cu suprafeţe de 10-
200 m, în care vegetaţia are o acoperire generală de 9O-10O0/o. Numă
rul total de specii consemnate de cele 7 relevee se ridică la 70, reparti
zîndu-se cite 27-37 pe fiecare releveu. Specia edificatoare: Carex 
vulpina, care are coeficienţii de abundenţă-dominanţă ridicaţi formează 
masa vegetaţiei care apare cu un procent de peste 7OD/r,. 

Unităţile fitocenotice în care se încadrează Caricetum vulpinae sînt 
reprezentate cu un total de 20 specii palustre (290/o) din care Magnoca
ricion şi Phargmitetalia se caracterizează cu cite 3 specii de recunoaştere, 
însumînd un procent de 90/o, iar clasa Phragmitetea cuprinde 14 specii 
ajungînd la 200;0. Pe lingă speciile palustre se întîlnesc şi specii mezo
higrofile din care majoritatea sînt încadrate la Molinio-Arrhenatherea 
care numără 18 specii (250/o). Gradul uşor de sărăturare este indicat de 
prezenţa a 5 specii de sărătură aparţinînd la Puccinellio-Salicornea şi 
anume : Carex distans, Juncus gerardi, Puccinellia distas, Ranunculus 
sardous, Trifolium fragiferum, ajungînd la 7,200;0 • Atît Plantaginetea, 
cît şi diversele însoţitoare participă cu o serie de buruieni care arată
gradul de ruderalizare, ridicîndu-se împreună la aproape de 113 din
numărul total de specii. 

Analiza numerică şi procentuală a elementelor fitogeografice scoa
te în evidenţă predominarea eurasiaticelor (520/o) după care cu valori 
mai mici urmează circumborealele (160/o) şi cosmopolitele (110/o). Amin
tim că elementele submediteraneene însumate cu cele continentale 
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formează un procent de 200/o arătînd influenţa climatică extracarpa
tică. 

Slaba participare a helohidrofitelor (11,360/o) indică un mediu cu 
umiditate ceva mai scăzută faţă de celelalte asociaţii de mlaştină. In 
schimb creşte procentajul hemicriptofitelor ajungînd la 54,560/o. Cele
lalte bioforme au valori procentuale mici cuprinse între 1-60/0• 

1n ceea ce priveşte prezenţa speciilor în cadrul releveelor procentul 
cel mai ridicat îl ocupă speciile cu constanţa III, urmate de cele cu 
constanţa II şi I. Speciile prezentate în toate cele 5 relevee avînd con
stanţa V, deţin un procent de 100/o. 

In cadrul asociaţiei se diferenţiază unele faciesuri cu Carex acuti
f ormis, C. riparia, Equisetum palustris, Heleocharis palustris, Lysimachia 
nummularia, Agrostis stolonifera, Equisetum arvense, Carex hirta şi 
Carex distans. 

Din punct de vedere furajer valoarea asociaţiei este scăzută din 
cauza speciilor de Carex pe cale animalele le consumă cu greutate, chiar 
şi cînd sînt în stare verde. Totuşi sînt o serie de graminee furajere ca : 
Agrostis stolonifera, Alopecurus pratensis, Dactylis glomerata care fac 
ca asociaţia să fie folosită în special pentru păşunat. 
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